#### ՀՐԱՊԱՐԱԿՈՒՄՆԵՐ

DOI: 10.53548/0320-8117-2024.1-364

# БИОГРАФИИ УЧЕНЫХ В ДОКУМЕНТАХ

### ГУРГЕН КОЧАРЯН



Видный ученый и педагог, географ, картограф, доктор географических наук, профессор Гурген Аветович Кочарян является основателем важных отраслей науки – экономической географии и экономической картографии в Армянской и Азербайджанской ССР. Его исследования и практическая деятельность в данных областях народного хозяйства заложили прочный фундамент для будущего. Ученый родился 9 марта 1893 г. в Баку, в семье мелкого служащего, выходца из Нагорного Карабаха. Среднее образование получил в бакинской гимназии, которую окончил в 1912 г. С 1912 по

1917 г. учился в Харькове и Москве на юридическом факультете МГУ. Выехав по болезни в Кисловодск, работал там в течение года как преподаватель общественных дисциплин в старших классах средних учебных заведений. В 1921 г. переехал в Баку, где преподавал в Политехническом университете до 1925 г. Здесь в 1922 г. получил звание доцента. В 1925 г. Г. Кочарян был приглашен СНК ССР Армении в Ереван, где был назначен на должность председателя комиссии по экономическому районированию Госплана. Одновременно читал лекции в Ереванском университете по экономической географии, был заведующим кафедрой до 1936 г. В 1929 г. получил звание профессора. В 1926-1928 гг. и 1932-1934 гг. избирался депутатом Ереванского городского совета. Комиссия по районированию под руководством Кочаряна приступила к всестороннему географическому изучению водных, земельных, растительных ресурсов и хозяйства. Районирование республики являлось важнейшим условием государственного строительства и социально-экономического развития и рассматривалось в качестве составной части районирования всей территории СССР. При этом максимально учитывались природные, историко-географические, демографические и экономические особенности Армении. Были разработаны и представлены правительству республики схемы экономического и административного районирования. На их основе Президиум ЦИК ССРА 26 июля 1929 г.

принял постановление «О районировании территории Армении», согласно которому республика была разделена на 5 уездов (округов) и 31 район и города республиканского значения (вместо прежних 9 уездов и городов).

В начале 1930-х годов, по сфабрикованным обвинениям, Г. Кочарян, как приверженец теоретических взглядов крупнейших русских экономистов Н.Д. Кондратьева, А.В. Чаянова, А.Н. Челинцева и др., вместе с рядом специалистов народного хозяйства Армении (Х. Авдалбекян, А. Атанесян, С. Камсаракан, Б. Мамян, О. Пирумян А. Серебрякян и др.) подвергся репрессиям. Приказом Педагогического института от 7 мая 1931 г. преподаватель Г. Кочарян как глава «местной кондратьевщины» был освобожден от занимаемой должности. В одной из своих автобиографий Г. Кочарян писал: «В 1936 г. в связи с травлей, которой подвергся за составление экономической записки по Ереван-Акстафинской железной дороге и брошюры «Севанская магистраль» (эта дорога в угоду Берии была приписана вредительской), переехал в г. Баку, где по приглашению СНК Азербайджанской ССР приступил к составлению Атласа Азербайджанской ССР». Одновременно читал лекции по экономической географии и заведовал кафедрой в местных вузах.

В 1944 г. Г. Кочарян по предложению Академии наук Армянской ССР начал работать в секторе экономики в качестве руководителя сектора географии, а с 1948 по 1958 г. преподавал на экономическом и географическом факультетах Ереванского госуниверситета и вновь возглавил кафедру экономической географии. Здесь под его руководством были начаты работы по составлению атласа Армянской ССР, который был издан в 1961 г. в Ереване и Москве на армянском и русском языках. В эти годы Г. Кочарян составил крупномасштабную экономическую карту Армянской ССР, написал учебник «Экономическая география Армянской ССР».

Перу Г. Кочаряна принадлежит ряд научных трудов и около 100 картографических работ. Среди них – «Армянская ССР. Экономико-географический очерк», «Азербайджанская ССР. Экономико-географический очерк», «Нагорный Карабах», «Районирование ССР Армении», «Севанская магистраль», «Экономическая карта Азербайджанской ССР», «Экономическая география Азербайджанской ССР», «Контрольные цифры по Армении», «Население и культура Армянской ССР», «Принципы внутреннего районирования», «Атлас Азербайджанской ССР», «Альбом карт: административные районы Азербайджанской ССР» и др.

Гурген Кочарян умер 19 марта 1972 г. в Баку (подробнее см.: Национальный архив Армении, ф, 20, оп. 10, д. 718, 719; Архив Академии наук Армянской ССР, ф. 1, оп. 1, д. 1056; Восканян А. Кочарян Гурген Аветиси // Профессора Ереванского университета, часть 1, Ереван, 1970, с. 258-259

(на арм. яз.); Валесян Лемвел. Видный ученый и педагог (к 100-летию со дня рождения проф. Г.А. Кочаряна) // Журнал Ереванского университета. 1993, N 3, c. 77-82 (на арм. яз.).

Ниже впервые публикуется автобиография Г. Кочаряна, хранящаяся в его личном деле в Национальном архиве Армении.

### СТЕПАН ГАРИБДЖАНЯН

Кандидат исторических наук

# Автобиография Кочаряна Гургена Аветовича

25 апреля 1959 г. Ереван

Родился в 1893 г. в г. Баку, в семье служащего. Среднее образование получил в Баку, где в 1912 г. окончил гимназию. С 1912 по 1917 г. учился в Москве и Харькове на юридическом факультете; окончил его в 1917 г.

В 1918 г. работал в Кисловодске (где лечился) в ОНО [отдел народного образования – С.Г.] в качестве лектора по общественным дисциплинам. В 1919 г. вступил добровольцем в ряды Красной Армии- в политуправлении IX Кубанской Красной Армии. Здесь же в Краснодаре читал в эти годы лекции по экономической географии в Политехническом институте. В 1921 г., демобилизовавшись, переехал в г. Баку, где читал лекции в Политехническом институте.

В 1925 г. был приглашен в Армению для руководства работами по районированию Армянской ССР. Одновременно здесь же, в Университете, читал лекции по экономической географии и руководил кафедрой.

В 1936 г. вынужден был уехать из Армении в связи с резкими нападками на Ереван-Акстафинскую жел. дорогу, которая стала в это время рассматриваться как вредительская дорога (экономическая записка была составлена мною; и я был, кроме того, ученым секретарем Комитета содействия сооружению дороги при СНК АрмССР).

С 1936 по 1945 г. работал в Баку, был редактором атласа Азербайджанской ССР, заведовал кафедрой в Институте Педагогическом, а во время войны, при слиянии всех вузов, заведовал объединенной кафедрой географии в университете.

Вернулся в Армению в 1945 г., здесь заведовал кафедрой в университете до 1958 г., после чего в связи с отсутствием квартиры выехал в Баку.

Женат, имею сына.

Проф. Г. Кочарян

Национальный архив Армении, ф. 20, оп. 10, д. 719, л. 45-46. Рукопись. Подлинник.